



抗擊河南洪災

李嘉誠基金會捐2000萬 港各界捐款捐物賑災

香港文匯報訊(記者 子京、戚紅麗)河南多地連日暴雨成災，災情牽動着香港同胞的心。一方有難，八方支援。面對災情，香港商界、飲食界、社團及慈善團體紛紛募集及捐出善款與物資，冀助力當地抗災救援，並表達港人對內地同胞的慰問。

李嘉誠基金會26日向香港中聯辦賑災專戶捐款2,000萬元港幣，支援河南救災工作。此前，盈科拓展集團主席李澤楷對河南省受災市民致以深切慰問，並捐款1,000萬元人民幣，支援河南抗災救災，為受災市民提供援助。

香港航天科技集團亦向災區捐贈物資及

現金共2,800萬元港幣，為救災及當地家園重建貢獻力量，並在26日下午與河南省紅十字會在鄭州舉行捐贈資金和物資交接儀式。集團董事局主席文川表示，此次賑災不僅是香港航天的社會責任，更希望藉此傳遞香港社會對河南災區同胞血濃於水的手足之情，集團將進一步把科技力量與抗災救援結合，以賑災人力物力的全心投入，展現「一國兩制」下香港企業的家國情懷和責任擔當。

嘉華國際集團26日宣布將透過香港中聯辦捐出500萬元港幣，支援河南省的抗災救災及災後重建工作，助力受災同胞盡早恢復正常生活。連同早前銀河娛樂

集團透過銀河娛樂集團基金會捐款1,000萬元澳門幣後，嘉華集團共捐款近1,500萬元港幣。嘉華國際主席呂志和表示：「作為愛國企業，嘉華國際全人均十分關注當地的災情，冀向受災情影響同胞予以深切慰問，同時向所有前線的救援人員表示崇高敬意。」

「香港同胞與祖國人民休戚與共」

福建省港區政協委員聯誼會26日前往中聯辦捐款328萬元港幣，支援河南搶險救災，中聯辦副主任譚鐵牛代表接受捐款。因身在內地未能出席的會長蔡建四，對此次捐贈十分重視，他在得知河

南災情後心急如焚，第一時間發動福建省港區各級政協委員踴躍捐款，短短兩天內聯誼會籌得328萬元港幣的捐款。蔡建四表示，香港同胞與祖國人民休戚與共，希望通過此次捐款盡一份綿力，為災區人民提供幫助，讓他們感受到香港同胞的關愛和深情。

港區婦聯代表聯誼會26日通過中聯辦賑災專戶捐款50萬元港幣，中聯辦副主任仇鴻代表接收。聯誼會發言人表示，希望捐款能為救災工作略盡綿力，相信在中央領導下，河南省委省政府定會將人民群眾生命財產安全放在第一位，所有同胞，眾志成城，一同努力打贏這場

救災保衛戰，期盼河南災情早日過去。香港飲食業界近日亦發起募捐行動，短時間內已籌得66萬元港幣，26日通過香港中聯辦向災區捐款，由中聯辦副主任譚鐵牛代表接收。業界並呼籲大家繼續積極捐款，為河南加油。

河南省慈善總會26日在新聞發布會上表示，接收各界捐助時，發生了許多感人的故事。香港中聯辦、澳門中聯辦和港澳同胞、海外僑胞都心繫災區災情，想方設法捐贈資金，表達他們拳拳赤子之心、殷殷愛國之情。

奮戰3晝夜 鶴壁衛河決口合龍

數十運輸車百餘救援者搶險 新雨將至形勢仍嚴峻

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道，「封堵成功！」當推土機駕駛員熊軍偉拉下操縱桿，將最後一車石料推入河中，被洪水「撕裂」4天的衛河河南省鶴壁市浚縣新鎮鎮河段決口於26日凌晨2時27分完成合龍，現場燈火通明，歡呼聲一片。按捺不住內心的激動，熊軍偉幾乎是跳躍着衝出推土機駕駛室，奔向剛剛合龍的堤壩。3天前，他所在的中國安能150多名救援人員加入決口搶險。首次執行堤壩截流任務的熊軍偉萬萬沒有想到，此次封堵作業如此艱難。



●經過救援搶險人員70多個小時的持續奮戰，衛河彭村段決口於26日2時27分成功封堵。 新華社

連日來，暴雨、上游水庫洩洪等原因導致流經當地的衛河水位暴漲。22日晚深夜，昔日平靜的河流猶如猛獸衝破大堤，洶湧的洪水裹挾着泥土湧入周邊農田、村舍。在中國安能、解放軍和武警部隊等增援力量抵達現場前，當地圍堵決口的工作已經展開。

村民曾將裝糧食的袋子填滿泥沙投入河中，一車車的石料傾倒而下，卻都瞬間吞沒於洪水中。眼看缺口越來越大，臨近衛河的彭村等多個村莊「淪陷」。情急之下，悲壯的一幕發生在23日凌晨，幾名當地卡車司機駕駛滿載石料的車輛衝向決口，最後關頭跳車離開。投入洪水中的卡車暫時減緩了水流速度，卻未能阻擋決口的繼續擴大。

26日凌晨1時許，記者再次來到險情發生地看到，臨時架起的照明設備點亮了通往決口處近一公里的堤壩。數十輛滿載的運輸車以倒退的方式行進至決口處，傾倒而下的巨大石塊激起黃色浪花。作業現場，機械轟鳴聲與石塊滾落碰撞聲中，夾雜着指揮人員尖銳的哨音。

原始土堤已鬆軟 決口一再垮塌

「抓緊搶修，運輸車輛注意避

讓！」中國安能現場搶險人員李法干扯着嘶啞的喉嚨指揮過往車輛交錯通行。腳下，前一日才夯實平整的堤面，在載重運輸車和大型搶修設備的碾壓下再次形成條條溝壑。

李法干告訴記者，由於原始土堤長時間浸泡在洪水裏，地基鬆軟，給運料車通行帶來阻礙。為保障封堵順利進行，搶險人員只能一邊反覆夯實通道泥土，一邊為卡車開闢空間。

封堵難題不僅僅在於道路條件差，負責現場指揮的中國安能第一工程局黨委書記郭建和形容此次搶險戰鬥「幾經挫折」。

原來，一天前決口寬度已經縮小至5米左右。即將合龍時，決口一岸再次發生垮塌。專家組最終決定「雙管齊下」，利用應急動力舟橋向大型車輛無法通行的對岸運送物料及設備，雙向作業加快封堵進程。

凌晨2時，記者一行抵達決口處。原本40米寬的缺口此時逐漸收攏。決口兩岸，兩台推土機同步將卸載下的石料推入水中。半空中，懸停的無人機照明設備不斷調整位置，光線直抵決口中心。

當熊軍偉駕駛的推土機將最後一

堆石料推向激流中，肆虐了數日的洪水終於止住向前的步伐。

料至周四有大到暴雨

截至25日11時，暴雨造成新鄉市輝縣市、衛輝市、鳳泉區、牧野區等132個鄉鎮受災，受災人口200餘萬人。當前河南正處於「七下八上」主汛期，河南省氣象台預計26日到29日，信陽、駐馬店、周口、商丘、開封、濮陽、新鄉、鶴壁、安陽有大到暴雨，局部大暴雨。新鄉雖然暫時雨過天晴，但防汛形勢依舊嚴峻。

發改委：遇極端天氣 即啓最高等級響應

香港文匯報訊 綜合新華社及澎湃新聞報道，中國國家發展改革委26日發布緊急通知，要求按照最嚴酷的極端天氣情況完善應急預案。一旦出現極端天氣等非常情況，要堅決即時啟動最高等級響應，該停學的停學，該停工的停工，該停業的停業，該停運的停運，對隧道、涵洞等易湧區段，要及時警戒並採取封路措施，有序疏散群眾，杜絕僥倖心理，克服麻痹思想，防止貽誤戰機，盡最大可能保護人民群眾生命財產安全。

國家發展改革委關於加強城市重要基礎設施安全防護工作的緊急通知要求，堅持「寧可十防九空，不可失防萬一」原則，按照最嚴酷的極端天氣情況完善應急預案，建立第一時間響應機制。氣象部門要加強對強降雨、颱風等災害預報預警，各相關部門要充分利用各種渠道和方式向社會發布預警避險信息。通知要求，立即開展災害隱患全面排查。對

運營和在建的城市軌道交通、鐵路、公路、市政道路的隧道、涵洞、車站、機場等樞紐及公共設施的地下空間，立交橋、下沉式建築、在建工程基坑等易積水的低窪區域，重點排查出入口、防洪排澇設施聯接、在建和運營工程銜接等重要點位，線路設施過渡段、標高較低路段等重點區段，排水泵站、擋水設施、大型施工機械等關鍵設施，逐一建立風險台賬，形成城市易湧類風險分布圖、風險隱患清單等，並立即制定針對性防控措施。

河南因災累計69人遇難

根據河南省政府防汛救災新聞發布會通報，截至26日12時，河南全省因災遇難69人。經過多家部門和國內救援機構連續5天的不懈努力，共從三處隧道內拖移安置各類車輛247輛。令人痛心的是，截至目前，現場排查發現6名遇難者，5男1女。

消防烈士母親捐款千元

「如果我兒子沒犧牲，也一定會去河南救災」



25日，河南慈善總會收到一筆以一名犧牲了15年的消防員名義捐贈的善款。這位湖北母親託人專門帶來了1,000元(人民幣，下同)捐款災區，囑託道，「錢雖不多，但是一片心意。如果我兒子陳平沒有犧牲，這次也一定會去河南救災。」

這筆1,000元的善款由湖北宜昌市消防救援支隊的消防員曹世龍，在抗洪搶險作業換班間隙送來。完成

捐贈後，他便立馬趕赴到排水點繼續參加救援工作。曹世龍告訴記者，宜昌市消防救援支隊有一名叫陳平的烈士，他的母親張秀華在電視上看到宜昌消防在鄭州救援的身影後，希望為河南災區人民捐一筆款，於是輾轉聯繫到自己幫忙。

15年前為救群眾犧牲 年僅20歲

「我已經把錢款通過微信捐到了河南慈善總會的賬戶上，他們也頒發了一個證書。這個任務完成之後，我要馬上趕赴到排水點繼續參加救

援工作。」曹世龍說道。陳平生前係原武警宜昌市消防支隊枝江中隊戰士，四川省宜賓市南溪縣人，2005年12月入伍。2006年5月18日，湖北漢宜高速發生一起特大交通事故，其中1輛載有20噸有毒化學品的槽車發生嚴重洩漏。為救援被困在事故車內的16名群眾，年僅20歲的陳平不幸犧牲。陳平犧牲後，他的母親張秀華在2008年汶川地震和2020年新冠肺炎疫情期間都曾以兒子陳平的名義進行過捐贈，並積極主動參加志願活動，投身到抗擊災害的第一線。

根據河南省慈善總會26日通報，截至25日16時，河南省慈善總會累計接收社會捐贈資金29.74億元，並及時報省防汛救災指揮部批准，已安排支付相關省轄市慈善總會和華義市慈善總會26.81億元，其餘資金正在按程序陸續撥出；累計接收社會捐贈物資價值1.07億元，已全部及時發放到鄭州、開封、新鄉、周口等受災地區，還有一大批捐贈物資也陸續抵達河南。 ●綜合21世紀經濟報道及香港文匯報記者戚紅麗



●消防烈士母親將這筆1,000元的善款交給湖北宜昌市消防救援支隊的消防員曹世龍，請他幫忙捐款。 視頻截圖